

без да е представена своевременно в счетоводството за разнасяне в кредит по сметка № 1 и 2.

Ненавременно оформени първични отчети, както и тяхното заприходяване, има и за пчелните кошери и птиците.

В резултат от ненавременното оформяване на горепосочените първични отчети като официални оправдателни документи, необходими за приходната и разходната част на статистическия отчет 1—Ж—ТКЗС, се получава разлика в наличността на животните, установена по счетоводните книги или първичните отчети и отчетеното в края на отчетния месец по отчет 1—Ж—ТКЗС. Например ТКЗС с. Горубляне отчита по отчета коне 4 броя повече, говеда 9 броя по-малко; ТКЗС с. Кривина отчита овце 21 бр. повече и свине 22 бр. повече. Такива разлики са констатирани и в стопанствата на селата: Гниляне, Волюяк, Драговищица и др.

Несъответствия между данните в отчет 1—Ж—ТКЗС и счетоводството или първичните отчети има и по отчитането на селскостопанската продукция: мляко, яйца, вълна и мед. Това се дължи на късното представяне на първичния отчет „Дневник за надоеното мляко“ в счетоводството, който се води общо за всичките дойни селскостопански животни и към него е прикрепен „Отчет за добитото и изразходвано мляко“. С тези два първични отчета се осчетоводява добитото мляко, което се записва в дебит по сметка № 3. Не се представят навреме в счетоводството първичните отчети за продажба на мляко, каквито са: сметкофактура за продажба на мляко на държавни изкупувателни организации, държавна доставка и на свободния пазар, ведомост за членове на ТКЗС и отчет за добитото и изразходвано мляко. С тези първични отчети се осчетоводява изразходваното мляко, което се записва в кредита по сметка № 3. По-характерни са разликите в ТКЗС — Драговищица и ТКЗС — Кривина, които отчитат, че са продали мляко на свободния пазар по-малко, първото с 20,253 литра и второто с 20,530 литра. Такива разлики са констатирани и в стопанствата на селата: Волюяк, Герман, Костинброд и др.

Не се оформят навреме и първичните отчети за добитата и изразходвана вълна, за яйцата, пчелния мед и за восъка.

Разлики между статистическия отчет и счетоводството или първичните отчети се констатираат и за наличния фураж чрез „Дневника за вършитбата“ — постъпленията от зърнения фураж (фий, царевица, ечемик и др.) и чрез „Дневника за постъпленията и отправяне на незърнената продукция“ — постъпленията на незърнена продукция. С тези първични отчети се осчетоводяват количествата в дебит по сметка № 3. В кредит по сметка № 3 се разнасят изразходваните количества фураж чрез „Ведомост за изразходвания фураж“.

Данни за кооперираните стопанства, населението и земята се вземат от „Книгата за членовете и техните семейства“. Тази книга в почти всички стопанства не е поставена в ред, поради което няма никаква еднаквост между данните по счетоводството и по статистическия отчет.

При отчитането на изкуствените торове и наличните семена за пролетни култури повечето от счетоводителите на стопанствата също не осчетоводяват навреме съответните първични документи. Например, след като счетоводството издаде „нареждане“ по искане на бригадира до домакиня на стопанството да отпусне определено количество изкуствен тор, той не представя навреме „Ведомост за разход“ в счетоводството за раз-